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Задания школьного этапа олимпиады по астрономии 
8 класс

1. В какой из дней длительность светлого времени суток (долгота дня) в Нижнем Тагиле больше - 1 марта или 1 октября?
Решение

Наибольшая долгота дня бывает в день летнего солнцестояния. В северном полушарии это – 22 июня. Чем дальше отстоит от этой даты день, котором идет речь, тем короче период между восходом и заходом Солнца (долгота дня). 

1 марта отстоит от 22 июня на 111 суток:

21 (июнь) + 31 (май) + 30 (апрель) + 29 (март) = 111

1 октября отстоит от 22 июня на 100 суток:

8 (июнь) + 31 (июль) + 31 (август) + 30 (сентябрь) = 100

Таким образом, можно сделать вывод, что долгота дня 1 октября немного больше, долгота дня 1 марта.

Критерии оценивания
Верное указание даты летнего солнцестояния в северном полушарии Земли – 1 балл, правильный подсчет количества суток для первой даты – 2 балла, правильный подсчет количества суток для второй даты – 2 балла, развернутое пояснение – 3 балла. 

(За краткое, но верное пояснение можно поставить 2 балла).

2. Укажите лишнее название в каждом списке и обоснуйте свой выбор:
Арктур, Кастор, Вега, Полярная, Сириус.
Ганимед, Каллисто, Ариэль, Веста, Нереида.

Решение

Сириус
В первом списке приведены названия звезд пяти созвездий. Арктур – α Волопаса, Кастор - α Близнецов, Вега - α Лиры, Полярная - α  Малой Медведицы, Сириус - α Большого Пса. Все эти созвездия, кроме последнего, относятся к северному полушарию. Созвездие Большой Пес относится к южному полушарию, следовательно, лишним в списке оказывается Сириус.

Веста.

В списке приведены названия спутников планет Солнечной системы, среди которых оказался астероид Веста. Он не является спутником планеты Солнечной системы, следовательно, он – лишний.

Критерии оценивания

Верный выбор лишнего названия из каждого – 3 балла, пояснение по каждому выбору – по 1 баллу.
3. Наблюдатель в Нижнем Тагиле видит Луну в третьей четверти в верхней кульминации. Это утро или вечер (на восходе Солнца или во время его захода)?
Решение
Верхняя кульминация светил для северного полушария наступает над югом. В фазе третьей четверти Луна освещена для наблюдателя слева, следовательно она освещена с востока. Это – утро.
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Критерии оценивания
Верный ответ без пояснения – 4 балла, пояснение по верхней кульминации – 2 балла, логический вывод о стороне света, с которой идет освещение (с точки зрения наблюдателя) – 2 балла.
4. Выберите верные утверждения. Поясните свой выбор по каждой позиции.
1. Скорость движения Земли по орбите больше, чем скорость Меркурия.

2. Кольца есть только у двух планет Солнечной системы.

3. Глядя на Солнце глазом, мы видим его фотосферу.

4. Кассиопея – экваториальное созвездие.

5. Луна – самый крупный спутник в Солнечной системе.

6. Юпитер – самая большая планета Солнечной системы.

7. Сириус ярче Полярной звезды.

Решение
1. Данное утверждение неверно. Меркурий находится ближе к Солнцу, чем Земля, и скорость его движения по орбите выше.
2. Данное утверждение неверно, так как кольца есть у всех планет-гигантов. 
3. Это правильное утверждение, поскольку мы видим именно фотосферу Солнца, а не хромосферу или корону.
4. Данное утверждение неверно, так как Кассиопея является созвездием северного полушария.
5. Данное утверждение неверно, так как самым крупным спутников Солнечной системы является Ганимед.

6. Это правильное утверждение, поскольку Юпитер является крупнейшей планетой Солнечной системы по размеру и массе.
7. Это верное утверждение, поскольку Сириус является самой яркой звездой на небе.
Таким образом, верными являются утверждения 3, 6 и 7.

Критерии оценивания

Выбор в качестве верного утверждения № 3 – 2 балла, выбор в качестве верного утверждения № 6 – 1 балл, выбор в качестве верного утверждения № 7 – 2 балла. Наличие пояснения своего выбора верных утверждений – 1 балл, наличие развернутого пояснения, включающего обсуждение всех позиций – 3 балла.
